

第八章

審判的日子

主題大綱

審判的日子概覽；這是依據《聖經》的嗎？“審判”與“日期”的界定；《聖經》中提到的幾個審判的日子；第一個審判的日子與結果；另一指定的審判的日子；最高的審判者；即將到來的審判的特徵；第一次與第二次審判的類似與不同；當前世界的責任；介於兩個時代之間的兩種審判與目標；對於即將到來的審判有不同的評估；先知和使徒如何看待審判的日子。

“上帝已經定了日子，要藉著他所設立的人，按公義審判天下”……“就是那義者耶穌基督。”
因為“父不審判什麼人，乃將審判的事全交與子。”《使徒行傳》17:31; 《約翰一書》2:1;
《約翰福音》5:22。

一般關於審判的日子都有著一種非常含糊而且不確定的觀念。人們通常接受的觀點是，基督將來到世上，坐在一個巨大白色的寶座上，他將召喚聖徒和罪人在他的面前排行列隊，接受審判，在這其間將會有地震、墓穴開啓、岩石崩裂和山脈倒塌等巨大的自然天災；那些戰慄的罪人將從永無止盡的悲哀深淵中被帶出來，聽取他們罪惡的詳述，但是還要被送回永恆且殘酷的死亡中；而聖徒們則將從天上被帶來目睹那些被定罪之人的痛苦與絕望，且再次聆聽關於他們自己被審判的決定，然後返回天上。根據一般的理論，眾人在死亡時就都已接受對他們的判決或者獎賞；這種說法與上述的第二次受審判的區分觀念，通常被稱為眾人的審判，它只不過是重複第一次的審判，既然他們認為死亡是上帝所做的最終和不能變更的決定，那像這種審判就沒有任何的意義與目的了。

有人假定，用於這項審判數十億人的巨大工作的整個時間，是被指令在一天二十四小時內完成。最近在布魯克林聖會發表的一篇演講表達了關於這一主題的總體觀點。它造作的為審判工作之日提出細結的說明，聲稱審判工作的時限是在一天之內完成。

這是一個非常粗淺的觀念，完全不能與上帝默示的《聖經》協調一致。這個概念是取自我們的主講述有關綿羊與山羊的寓言，對於這個寓言過於注重字面意義的解釋。（參看《馬太福音》25:31-46。）它企圖對比喻性的寓言，強行作出字面上的解釋，可謂荒謬。寓言決不能按照字面解釋，而只是通過在許多方面與其相似的事物上作為真理的圖解。如果這個寓言是對審判實施方式的陳述，那麼就正如寓言所說，指的是字義上的綿羊和山羊，根本不是指人類。現在，讓我們從更符合《聖經》和更理性的觀點來考慮這個問題，上帝所指定的重大審判之日的的工作與結果，應該合理的與《聖經》中所有的寓言和象徵的結論互相符合一致。

審判這個詞語的含意比僅是單純的判決還要具有更多的意義。它包括試煉的目的，也包括根據試煉而所作出的決定。不但英語中的審判一詞可以這樣正確地理解，並且在希臘文中，該詞的正確意思也是這樣解釋。

日子這個詞語，在《聖經》和普通用法中，雖然最常用來表示十二小時或者二十四小時的一段時間，但真正的含義是指任何明確或者特殊的時期。例如，我們說“諾亞的日子”、“路德的日子”、“華盛頓的日子”；《聖經》中創世的全部時間被稱為一日，我們在《創世記》中讀到“在耶和華神造天

地的日子”（《創世記》2:4），指的就是一個漫長和肯定的時期。然後，我們讀到“在曠野中試探的日子”，指的是四十年之久（《希伯來書》3:8, 9）；還有“拯救的日子”（《哥林多後書》6:2），“報仇之日”，“震怒的日子”和“患難的日子”，這些說法中有的指猶太時代，臨近結束時為期四十年的一段時間，有的指福音時代結束時類似的患難時期。然後我們還讀到“基督的日子”、“審判的日子”、以及“他的日子”，這些說法又是指千禧年時代，那時彌賽亞將用公義統治、支配並審判世界，准許給與試煉也給予判決。關於這個時期，《聖經》記載說：他將按公義審判天下，在他的日子裏，將顯示那可稱頌獨有權能的，萬王之王，萬主之主。（參看《使徒行傳》17:31；

《提摩太前書》6:15）雖然確認“日子”這一詞在其他類似的事例中同時具有更為廣泛含義的情況下，一些人還是認為這個審判的日子只有十二小時或二十四小時的時間，這種理論就超乎我們所能理解的了，除了設想他們一直受到傳統的影響之外，他們自己也沒有做正確的證明或者研究。

如果仔細查詢《聖經》索引中有關審判的日子與引證附註的內容，並且注意到審判的工作種類和 workload 都要在這一段時期內完成，就會很快地發現這種庸俗觀點的荒謬，同時也必要為“日子”這個詞語的含義作出更廣泛的解釋。

雖然《聖經》說到的一場大審判、或者試煉的日子是在將來的事，而且表明大多數人類要在那個日子裡經歷他們全部的試煉和最終的判決，《聖經》也同樣教導說，還有其他審判的日子，在此期間那些確定被揀選的人已經接受了試煉。

世上第一個大審判〔試煉與判決〕是發生在人類之初，地點在伊甸園，那時人類的始祖亞當，代表整個人類，他在上帝面前接受試煉。那場試煉的結果是判決：他有罪，不服從上帝，不配活著；予以痛苦的處罰是死亡，“你必定死。”（《創世記》2:17，旁注）因此“在亞當裏眾人都死了”。在伊甸園的那次試煉時間就是世上第一個審判的日子，從那時起，最高審判者（耶和華）的決定絕對是厲行實施。

“神的忿怒，從天上顯明在一切不虔不義的人身上。”這一點可以在每個葬禮的行列中看到。對此每一座墳墓都是一個見證。我們在經歷每次悲傷和痛苦中都可以感受得到——所有這一切都是第一次試煉和判決的結果，這是上帝正義的審判，表明我們不配得到最初為順服及有上帝形像的人類所準備的生命和賜福。但是人類要從第一次判決中恢復過來，藉著通過一位偉大的救贖者所提供的犧牲，以他一人的祭獻為眾人贖罪。由得蒙救贖這事看來，死亡的意義不再被認為是生命的全部完結和永恆的了，而是暫時的睡眠，眾人都要從墳墓和死亡的判決——毀滅中被營救出來；因為在千禧年的清晨，眾人都將被生命賜予者所喚醒，他將救贖世人的生命。不論就那種意義來說，只有信仰基督的教徒，終必從最初的判決和懲罰中得到釋放或者“脫離”；但是，他們的脫離還不是*真正的*，而僅是因為信才可以這樣說。

“我們得救是在乎盼望”，只能是這樣。直到復活的早晨，我們才能真正完全脫離死亡的懲罰（由亞當所引起，因進入基督而脫離）得到確實的釋放，那時我們將心滿意足，以一種同我們的救世主耶穌基督一致的形像醒來。但是我們這些已經通過基督，認識到上帝仁慈計劃的人們“叫我們脫離世上從情慾來的敗壞，”這個事實非但不是證明其他人將來沒有脫離這敗壞的希望，反而證明情況將與此相反；因為對於上帝來說，我們是他初熟的果子。我們脫離在亞當裏的死亡，得到在基督裏的生命，這只是脫離的一個預先表率，它說明無論是誰，只要願意，就可以從敗壞（死亡）的束縛中得到釋放，得到真正生命的自由，對於所有這些人都會被上帝認可，成為他自己的兒女。所有願意的人都將脫離死亡得到生命，

不管生命類別的不同，上帝都已經為他的兒女們提供了不同屬性的生命。福音時代是對那些被蒙天召，將成為與上帝性情有分的人進行試煉的日子，以決定他們得生命或者被毀滅的時代。

但是，上帝已經定了一個日子，在那日子裡他將審判世界。怎麼會是這樣呢？上帝改變主意了嗎？難道他得出結論，他試煉第一個人的決定與總判決不公義、太嚴厲，以至現在決定要逐個審判世人嗎？不；如果是這樣，我們未來的試煉在公義的決定方面就不會有比過去更好的保證。不是上帝認為他在第一次審判中的決定不公義，而是他對於第一次審判的懲罰已提供了一個救贖計畫，為了他准許整個人類能在更有利的條件下給與另一次審判（試煉），眾人屆時就都能體驗到罪及其後果。上帝絲毫沒有改變他最初的計劃，這種計劃是他在世界開始之前就已形成的了。他清楚地告訴我們，他沒有改變，他絕不會釋除有罪的懲罰。他將強制執行他公義宣判的全部懲罰。這所有的懲罰將由上帝親自預備的救贖者或替罪者耶穌基督來承受，他“因著神的恩〔恩惠〕，為人人嘗了死味。”我們的主既然已經用自己的生命為亞當的後裔預備了救贖，他能公義地用生命為他們眾人做新的獻祭。獻給教會的這個祭品是依據用祭物所立的約（參看《詩篇》50:5；

《羅馬書》12:1）：對於這祭品將依據“新約”獻給世人。參看《羅馬書》14:9；《希伯來書》10:16；《耶利米書》31:31。

我們進一步得知，當上帝給予世人個別試煉的時候，將會是在基督作為最高審判者時，耶和華如此地榮耀他，因為他為了我們的救贖順從上帝，甚至犧牲自己的生命。上帝已經將他升為至高，成為神聖，甚至坐在上帝的右邊，叫他作君王，作救主（參看《使徒行傳》5:31），他能使人從死裡復活，他用自己的寶血贖回所有人類，使眾人能獲得審判。上帝已經將審判的事全交與子，並賦予他天地間的一切權柄。參看《約翰福音》5:22。

並且，被升為至高、被榮耀的基督，他是如此地愛世人，甚至獻出自己的生命作為世人的贖價，他將會在應許的未來試煉中，做世人的最高審判者。耶和華自己為了這個非常的目的，已指定他執行那個職責。因為《聖經》這樣清楚明白的宣告，所以審判之日的到來是沒有什麼令人恐懼的，相反地，我們有充足的理由，期盼在審判之日時將為眾人帶來的歡喜快樂。這個最高審判者的特性是使審判能夠充分保證公義和仁慈，由於還要適當考慮到人類的弱點，所以最高審判者的特性也將使眾人的意願和服從能回復到曾經一度在伊甸園中失去的最初完美。

在古代，士師是執行公義、解救受壓迫者的人。例如，《舊約》中提到，當以色列人由於違犯耶和華而處於敵人的壓迫之下，他們如何通過興起的士師，不斷得到解救和賜福。我們讀到，“以色列人呼求耶和華的時候，耶和華就為他們興起一位拯救者……俄陀聶。耶和華的靈降在他身上，他就作了以色列的士師，出去爭戰（大獲全勝）。……於是國中太平四十年。”（《士師記》3:9-11）所以，儘管世界長期處於敵手撒旦的權力和壓迫下，但是在不久以後，那位用自己的寶血為眾人贖罪的耶穌，將建立強國，實施統治。他將拯救並審判那些他如此熱愛以至要救贖的人們。

先知的所有宣告都與這個結論一致。經上說：“他要按公義審判世界，按公正審判萬民。”《詩篇》98:9。

將來的審判原則會與第一次的完全一樣。將呈現同樣的服從律法，那時同樣以生命為獎賞、同樣以死亡為懲罰。就如同第一次試煉有開端、進展、最後以判決為終點，第二次審判也會是如此；它將把生命判給正義，把死亡判給罪惡。由於從第一次試煉的結果中獲得了經驗，所以第二次試煉將會比第一次更順利。與第一次不同的是，第二次試煉中每個人將只為他自己受試驗、不是為他人。那時不會有人

因亞當的罪行、或者因遺傳的缺陷而死亡。人們不會再說，“父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了；……凡吃酸葡萄的，自己的牙必酸倒。”“惟有犯罪的，他必死亡。”（《以西結書》18:4;《耶利米書》31:29,

30）一個人接受審判乃是照他所有的，並不是照他所無的。那時，世人將對此深信不疑，如同現在教會所確信的那樣。（參看《哥林多後書》8:12。）在基督的統治下，人類將逐漸受到教育、訓練和管教，一直達到完美。他們一經達到完美，就會被要求與上帝建立完美的和諧，任何在服從方面達不到完美的人都將被剪除，被判定不配得生命。經由亞當帶給人類死亡的罪只是一次不服從的行為，但是由於這次行為，使他失去自己的完美。上帝有權柄要求亞當完美的服從，因為他是被完美創造的；當上帝完成恢復眾人的偉大事工，他將提出同樣的要求。任何在最微小的程度上達不到完美的人，都不會蒙允許得永生。那時，不符合完美的人就是蓄意犯罪，就是完全違背神意與完美能力。

任何故意犯罪、違背神意與完美能力的人，將在第二次死亡中毀滅。在這個試煉期間的年代，眾人應該都在完全認識神意的領導下，任何人如果棄絕上帝提供的恩惠，百年裏沒有在完美方面取得進步，就會被認為不配得生命，而且被“剪除”，雖然是百年的時間，人們在百歲時仍然猶如處於童年的時期。因此關於那一天有這樣的記述：“百歲死的仍算孩童，有百歲死的罪人算被咒詛。”（《以賽亞書》65:20—

裏賽爾Leeser譯本。）這樣看來，如果不是頑固到以致於拒絕進步的話，眾人至少都有一百年的試煉期間；人們的試煉將會持續，貫穿整個基督統治的時代，直到結束時達到終點。

世界未來審判的結論，清楚地顯示在綿羊與山羊的寓言中（參看《馬太福音》5:31-46）、《啟示錄》20:15;

21:8，以及《哥林多前書》15:25）。這些經文和其他經文都表明，在審判結束時兩類人將被完全分開，即順從的人與不順從的人；也就是那些與上帝律法的儀文和聖靈一致的人，以及那些與此不一致的人。順從的人進入永生，而其他的人歸回死亡、走向毀滅（即“第二次死亡”）。這些與第一次審判的判決相同，在第一次的判決中，基督獲得了解救他們的權柄，以他自己的死，為他們支付贖價，他們已經算作被基督解救的人了。在個人的試煉中，如果他們的犯罪是故意的

，由於是個人拒絕對神的完全認知和在最完全有幫助的機會中違反了上帝旨意的犯罪，這就沒有救贖會給予他們了，他們也不再具有被拯救或者復活的機會，這將是他們的第二次死亡。

我們不希望被看作無視當前世界責任的人，對於上帝的認知在領受上根據程度的不同，不論多少，也不論這個認知是否得自大自然還是聖經中的啟示，這是每個人都有的責任。“耶和華的眼目，無處不在。惡人善人，他都鑒察，”“人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。”（《箴言》15:3;

《傳道書》12:14）現在的善行和惡行，不論現在還是將來，都會得到公義的報償。“有些人的罪是明顯的，如同先到審判案前。有些人的罪是隨後跟了去的。”（《提摩太前書》5:24）迄今為止，除了主所恩惠的“小群”，沒有其他人能對上帝的知識有充分的認知，他們（這受恩惠的“小群”）如在當下有任何人違反了上帝的旨意就會招致到最終的懲罰，即第二次死亡。這裏，我們僅是提出世人的當前責任這個主題，詳細內容留待後面探討。

介於世界第一次和第二次審判的日子之間，大約有六千年的時間，在這個漫長的時期，上帝一直在人類中選擇兩類特殊的族群，專門地考驗、訓練和調教他們，使之成為在審判世界的時期、或者審判的日子裏作為上帝榮耀的器皿。

這兩類人被保羅分別稱作兒子的家與僕人的家，前者由那些在基督教時期經受了試煉、被認為信實的得勝者所組成，後者由那些在基督教之前信實的得勝者所組成（參看《希伯來書》3:5，6）。這些特殊的揀選決不干涉到這個在福音時代之後應許給人類世界的審判、或者試煉。這兩個特殊族群中那些成功地通過試煉的人，都不會得到世界的審判，而是在世人要接受審判時獲得他們的獎賞。他們將在上帝賜福世界的時候作為他的代理人(作為上帝榮耀的器皿)，為人類最後的試煉和審判提供必要的指導和管教。“豈不知聖徒要審判世界嗎？”《哥林多前書》6:2。

這些受到特別揀選的族群與其餘的人一樣，都曾經一度處在於因亞當的罪行而被定罪之下，但是憑著信，在基督之死所帶來的益處中成為共同的受益者。在根據上帝的應許中，首先他們因信稱義，之後又履行完成了各自所受到的召喚的條件，然後他們才被認為值得高升到榮譽和有權柄地位的人。

在審判之日，這兩個族群所受的試煉或者審判都會比世人受到的更為嚴厲；因為這些人必須不斷地抵擋撒旦，抵擋這個世界的王所設的詭計和誘騙。在世界審判的日子裡基督將統治，撒旦將被捆綁，使他不得再迷惑列國。（參看《啟示錄》20:3）這些人因為公義的緣故已遭受逼迫，但是在審判的日子裡，人類將為公義得到獎賞，只有非正義的人才會受到懲罰。這些人在前進的道路上一直遇到巨大困惑的障礙和陷阱，但是當世人被試煉時，這些障礙和陷阱都將被移除。儘管這兩種人的試煉將比世人所受到的更為嚴厲，但是他們所得到的獎賞也相對地更大，更榮耀。

由於在大騙子撒旦的詭辯之下，世人與掛名的教會對有關公義審判到來時的賜福保證，有著錯誤的觀念。他們知道《聖經》表明了一個即將到來的審判的日子，但是他們只是帶著擔憂與畏懼去看待它；因為這種恐懼，使他們把主即將到來的日子，當作不再是受歡迎的消息。他們將這個消息拒之門外，不願聽到，甚至不願提到它。他們根本不知道，上帝已經指定基督用公義審判世界，在他榮耀的統治下，上帝已經為世界準備了賜福。撒旦策劃了許多令人盲目的權勢，企圖使人對於審判之日的真理處於無知的狀態，其中最為有影響的勢力就是那些已經悄悄出現在多種教派的教義和讚美詩中的錯誤。許多人已經相信且認為這些錯誤比對於理解上帝的話語還要重要。

先知與使徒們多麼不同地看待那應許的審判的日子！請聽大衛那非常高興的預言式詠唱吧（《歷代志上》16:31-34）。他說：

“願天歡喜，
願地快樂。
願人在列邦中說，耶和華作王了。
願海和其中所充滿的澎湃。
願田和其中所有的都歡樂。
那時，林中的樹木
都要在耶和華面前歡呼，
**因為他來
要審判全地。**
應當稱謝耶和華。因他本為善，
他的慈愛永遠長存。”

使徒也強調了同一個審判的日子，使我們確信那將是一個榮耀和令人期盼的日子，也使我們相信，爲了這個日子，一切受造之物，一同在痛苦中歎息勞苦，等待偉大的最高審判者來拯救並賜福世人，同樣地也來提升並榮耀教會。《羅馬書》8:21, 22。

將來爲了永生進行的**試煉** -**審判**是對世人的珍貴應許，而在《約翰福音》5:28-29中，這個應許被錯譯而變爲一個可怕的詛咒。根據希臘文，那些作惡的人，他們的行爲是不能得到上帝的認可，在得到復活之前（從死裡復活提升到永生生命的完美）將先要通過審判、“鞭打”（指懲罰的意思）和管教。見《聖經》修訂版。

將來

“上帝的道路是公平的：不論風暴還是平靜，
不論危險還是靜止的季節，
還有傷人的飛鏢，治病的香膏，
都是根據計劃做出的最好分派。
審判中經常有誤解，
以神秘和模糊的方式進行，
他從罪惡中帶來永恆的美善，
並且證實最終的歡樂一定到來。
儘管審判會有力地進行，
愛在召喚，要我們的信仰和希望增加：
最終他將把將來的平安，
賜給久經磨難的世人。

“當風暴那可怕的力量不可一世，
他表現出絕不妥協的意志，
而人類的技能完全無用地
反抗暴風雨的狂怒，
讓愛心仍然信任他吧，
穿過所有黑暗與曲折的道路；
誰能阻礙他賜福的旨意，
引導人們穿過黑夜到達歡樂的白天？
還是要在他的溫柔照料之下；
因爲他將使暴風雨停止，
他會把將來的平安
從痛苦中帶到這裏。

“人啊，看吧；任何風暴都不會
超出上帝設置的限度。
當它指定的工作結束，
你將在歡樂中忘記悲傷。
悲痛的犁頭劃過，
你那最美麗的生命之花將綻放，
因爲上帝將賜給你重生，

你所有的荒野將歡笑歌唱。
希望你在他裏面；他為你制定的計劃
將以勝利和釋放結束。
不要害怕，因為千真萬確
你將看到他隨後的安寧。”